

五大关键词解读平沙镇政府工作报告 高质量发展中提升人民群众幸福感

2018年,是全面贯彻落实党的十九大精神的开局之年,更是平沙镇进入新一轮发展阶段的重要年。在粤港澳大湾区时代开启新征程的重要关口,平沙镇近日召开了五届人大五次会议,记者通过梳理平沙镇政府工作报告,解读五大关键词,看今年平沙将有哪些“新作为”。

□本报记者 康振华

关键词:产业发展

实体经济是平沙发展的根基,以创新驱动引领壮大实体经济,是平沙实现高质量发展的战略支撑。平沙镇政府工作报告提出,今年要实现规模以上工业总产值同比增长15%;规模以上工业增加值同比增长15%;固定资产投资同比增长10%;一般公共预算收入同比增长8%;加快产业发展格局,努力提高经济质量。

举措1:谋划产业布局

创新是引领发展的第一动力。新的一年,我市将加快创新型城市建设,打造粤港澳大湾区创新高地。在新征程中实现创新驱动的高质量发展,需要从战略高度精准谋划。平沙镇政府工作报告提出,以创新驱动为引领,牢牢把握影视文化小镇建设契机,突出抓好特色产业培育。要立足游艇、美丽健康智能制造、文化创意四大产业格局,构建特色现代产业体系。要实施“两带一网一江一中心”战略,打造集聚高端制造、研发设计、维保改装、展示交易、体验培训等业态为一体的游艇全产业链,持续擦亮游艇产业的金字招牌。要高起点谋划美丽健康产业,加快产业整体概念性规划设计,积极构建“3+X”美丽健康产业体系,推进该产业加速发展。

厚植创业创新沃土,需要加强创新载体建设。平沙镇政府工作报告提出大力支持中大创投、高栏智谷、高栏2025加速器园区等创新创业基地建设,与高等院校共建实验室,打造产学研基地,加快发展电子信息产业,促进智能制造产业体系成型。打造以影视文化小镇为核心载体,以影视拍摄及后期制作作为主攻方向,串联农业休闲观光、海洋温泉等旅游节点的影视文化特色小镇,推动文化创意产业成熟繁荣。

举措2:抓好项目引进

平沙镇政府工作报告提出,紧密围绕四



引导农业产业结构升级,坚持质量兴农绿色兴农。 本报记者 张洲 摄

大产业布局,瞄准战略性新兴产业,开展专业化、精准化、产业链招商,力争更多优质项目落户。要引入游艇行业龙头企业,加快推进海星游艇项目动工,推进太阳鸟-普兰蒂游艇码头和南国游艇俱乐部建设。要推动一批行业内大型企业、标杆企业落户,带动美丽健康产业聚集,提升智能制造水平。要加快发展生产性服务业,做大配套产业聚集规模,为四大产业“强链补链”。要高品质发展生活性服务业,不断完善生活配套设施。

举措3:强化企业服务

平沙镇政府工作报告提出,以企业需求清单、承诺清单等“四大清单”为抓手,切中企业需求,提供跟踪服务,构建标准化科学化企业服务体系。建立企业联动机制,打造互联互通平台,促进企业共商共享,实现互利多赢、共同发展。积极跟进落地企业服务工作,加快推动华玻光电、新茂义齿、文创园东方园林建筑群等一批重大项目动工。积极推动奥园广场、钰海国际广场、文德广场等商业综合体建设,协调推进海泉湾二期、索卡足球训练基地等项目开发建设。要逐步淘汰一批高污染低产能的落后型企业。



平沙要打造美丽珠海的城镇样板、高栏港区的后花园。

本报记者 张洲 摄

关键词:城镇品质

高品质的城市能够促进生产要素的聚集,提升城市的竞争力。而城市管理水,决定了一个城市的品质。

平沙镇政府工作报告对城市管着墨较多。平沙天生丽质的环境具备打造样板的底气和条件,报告明确提出,平沙要打造美丽珠海的城镇样板、高栏港区的后花园。

举措1:高起点谋划城市空间

以创建国家生态文明示范镇、广东省森林小镇为契机,深化城市环境清理、规范、优化,提升行动实施《美丽平沙三年行动计划》,挖掘山、水、林、田、园五大生态元素,着力规划山水、城区、田园三大空间,以钉钉子精神高标准推进城市建设,高水平实施精细化管理,搭建城市框架,提升城市品质,着力把平沙打造成为高栏港区的后花园、美丽珠海的城镇样板、厚植生态文明的湾区名片。

举措2:高标准推进城市建设

打造山水空间。深入开展生态文明建设,推进孖髻山森林公园改造提质。严格落实河长制,重点打造平塘

河“一河两岸”景观走廊,推进平塘河、连湾涌、海皮沟三条示范河建设,有序开展镇内河道及河岸环境整治、绿化提升工作,营造水清、岸绿、景美、堤固、河畅的水环境。

提升城区空间。重点打造平塘路示范街区,推动美平广场、五一三广场、邮电广场环境提升。加紧推进海棠路、升平大道等升级改造。加快珠海大道北、沙美工业片区污水管网设施建设。重点提升沙美、金林两大工业片区环境。

优化田园空间。以打造社区门户形象“四个一”为切入点,深入开展农业社区人居环境治理和美丽宜居社区建设,提升社区面貌;统筹布局产业形态,因地制宜谋划现代农业,推动果蔬、花卉苗木种植和水产养殖规模化,



严格落实河长制,重点打造平塘河“一河两岸”景观走廊。 本报记者 张洲 摄

提升产业形象;科学化系统化推进生态田园的整体开发,试点建设花卉公园,提升田园景观。

举措3:高水平实施城市管理

加大资金投入力度,广辟资金投入渠道,突出重点,精准发力,打造精品。统筹山水、城区、田园三大空间,构建一体化管理体系。建立标准化、专业化、常态化管理机制,有序推进“建”“管”“养”分离,全面提升城市形象。提高主要道路、工业片区、河道水域等重要区域的绿化管养和保洁水平,进一步规范交通标识等市政设施设置,加快垃圾分类体系建设,实现城市管理无死角、无盲区,真正做到“高标准的城市建设推进到哪里,精细化的城市管理就跟进到哪里”。

关键词:文化根基

先进的文化理念是经济发展、社会进步最重要的动力之一。没有高度的文化自信,没有文化的繁荣兴盛就没有中华民族的伟大复兴。

平沙镇政府工作报告单列篇章对文化文明建设方面进行论述,提出要厚植文化文明发展根基,这对提高平沙人民群众整体素质、提升平沙影响力和软实力,无疑具有深远的促进意义。

举措1:讲好平沙故事

围绕围垦、知青、华侨和农场

等历史元素,深入挖掘平沙精神,努力讲好平沙故事,生动展现平沙风貌,充分凝聚平沙力量。

举措2:推进文化项目建设

积极推进平沙镇市民艺术中心建设项目,培育文体协会,深耕文化土壤,激发文化活力。构建“1+N”文化金字塔体系,将高端文化艺术形式引领与群众普及型文化活动相互融合,高规格打造平沙春晚品牌活动,普遍性开展平塘垂钓、健康骑行等群众文化活动,常态化开展特色文体活动

举措3:打造文明建设示范点

以强化全国文明城市建设为契机,广泛开展明德讲堂等道德文明宣传活动,深入践行社会主义核心价值观。重点打造立新、美平、连湾社区市级乡风文明建设示范点,培育文明乡风、良好家风、淳朴民风,不断提升居民精神风貌,提高社会文明程度。

关键词:高效政府

面对党的十九大报告提出的新使命新任务,港珠澳大桥通车后的新机遇、新挑战,以及人民群众对美好生活的期待、新要求,政府工作要有新气象,更要有新作为。平沙镇政府工作报告掷地有声地提出,要进一步提高办事效率,不断提高政府执行力。

初心如磐,使命在肩。平沙镇政府工作报告进一步展现了建设法治政府、高效政府、廉洁政府的决心和信心。

举措1:建设法治政府

报告提出,要深入推行法律

顾问制度。充分发挥法律顾问在政府、国企制定重大行政决策、推进依法办事中的积极作用,大力推进行政法治化。

举措2:建设高效政府

建设高效政府,归根结底就是要提高办事效率。报告提出要优化公共服务中心办事窗口,梳理简化办事流程,进一步提高办事效率,推进“一门式、一网式”服务模式改革,持续增强政务透明度。杜绝不作为、慢作为的庸懒散作风和失职渎职行为,力戒形式主义、官僚

和志愿服务活动,推动更多活动扩大影响,做成品牌,为人民过上美好生活提供丰富的精神食粮,真正实现文化引领、文化惠民。

举措3:打造文明建设示范点

以强化全国文明城市建设为契机,广泛开展明德讲堂等道德文明宣传活动,深入践行社会主义核心价值观。重点打造立新、美平、连湾社区市级乡风文明建设示范点,培育文明乡风、良好家风、淳朴民风,不断提升居民精神风貌,提高社会文明程度。

关键词:社会事业

以人民为中心的发展思想贯穿习近平新时代中国特色社会主义思想的始终。让人民群众有更多获得感,这是目标所向,也是坚持以人民为中心的发展思想的最佳注解。

人民群众的获得感,最重要的应该是改革发展成果惠及全体人民。全面实施乡村振兴战略,推动社会事业全面发展,提高民生保障水平,扎实推进十大民生实事……报告提出的民生工作贯穿于整个报告之中,体现在推进经济社会发展的各个环节。

关键词:社会事业

推进新农村示范片区建设,不断推动人居环境改善。积极推进南新水库、杜大水闸等水利设施加固、重建,提升水安全保障能力。

坚决打好精准脱贫攻坚战。将扶贫与扶志、扶智相结合,提高脱贫质量,做好云南怒江州茨开镇帮扶对接和调研工作,全面完成对口高州市江口村、读岗村和银坑村精准扶贫任务。

举措1:打牢民生基础

倾情倾力做好托底工作,确保全面建成小康社会“一个都不能少”。加强弱势群体关怀。紧密结合产业发展需要,加强就业培训,加大“4050”人员、残疾人等就业困难人员的援助力度。全面落实各项优抚、救助政策,确保优抚对象及困难群体的生活和医疗得到保障。发挥工、青、妇、侨等社会团体的桥梁纽带作用,健全妇女、儿童、老年人关爱服务体系,逐步推广融合妇幼和长者服务、婚姻调解、家长学校的综合性服务基地——为民之家,实现社区社工服务机构全覆盖。

深入推进全民禁毒工程。稳步推进劳动保障监察制度,加大劳资纠纷防范调处力度。深入开展消防、交通安全及企业、小型场所建筑工地等安全生产专项治理,确保安全生产形势保持稳定。

举措4:办好民生实事

为切实满足人民日益增长的美好生活需要,今年将集中精力办好十件民生实事。一是实施金域阳光苑安居项目,全面完成镇中心区153户老旧小区户安置。二是加快推进平沙社区卫生服务中心综合楼及配套建设。三是实施平沙镇毕业生“励优”行动,对平沙镇户籍符合条件的中学毕业生发放奖励。四是实施“风信子”计划,投入40万元对镇内符合条件的14户失独家庭、独生子女伤残家庭进行扶助。五是镇291名精神病人监护人购买保险。六是实施福泰家园、连湾新村、华丰园三个小区物业管理全覆盖。六是开展安全宣传进万家教育活动。七是推进平塘路及周边街区绿化美化升级,打造精品示范街区,实施美平广场、五一三广场环境整治及绿化升级,实现镇内主要出入口“四季花开”。八是完成美平东路、美平西路、美平二街升级改造,解决区域水浸问题。九是启动前进河、先锋河等6条河道及河岸环境整治工程前期工作。十是实现中心城区果皮箱全覆盖。

引导农业产业结构升级。坚持质量兴农、绿色兴农,大力培育以设施农业为载体的特色农业,鼓励农业专业合作社打造特色主题庄园,发展壮大乡村旅游、田园产业等新兴产业新业态,推动农业提质增效。加快农田水利设施建设。深入

举措2:推动乡村振兴

引导农业产业结构升级。坚持质量兴农、绿色兴农,大力培育以设施农业为载体的特色农业,鼓励农业专业合作社打造特色主题庄园,发展壮大乡村旅游、田园产业等新兴产业新业态,推动农业提质增效。加快农田水利设施建设。深入



推动社会事业全面发展,提高民生保障水平。 本报记者 张洲 通讯员 邝宇良 摄



平沙今年要实现规模以上工业总产值同比增长15%;规模以上工业增加值同比增长15%。 本报记者 张洲 摄